

Секретно

Экз. № I.

С П Р А В К А  
о результатах работы I отделения I отдела 2 управления  
КГБ при СМ Литовской ССР

за 1974 год

В соответствии с расстановкой и планом работы, оперативный состав отделения в 1974 году вел работу по выяснению, проверке и разработке лиц, подозреваемых в принадлежности к разведкам США, ФРГ, Израиля и Англии, а также вынашивающих изменнические намерения, - осуществлял контроль за ведением дел этой категории; во взаимодействии с особыми отделами КГБ проводил чекистские мероприятия в окружении режимных воинских частей и соединений (Комитет контактирует с 15 особыми отделами КГБ ПрибВО, ОО КГБ в/ч 2862) оказывал помощь ГО, РО КГБ при СМ Литовской ССР по линиям и участкам контрразведывательной работы I-го отделения.

В соответствии с этими задачами в отделении созданы группы:

- по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб США - 4 чел.
- " - " - " - " - ФРГ - 3 чел.
- " - " - " - " - Англии 1 чел.
- " - " - " - " - Израиля 1 чел.
- " - " - " - " - на каналах связи 3 чел.

- по контактам с особыми отделами 2 чел.

В отделении по штатной расстановке числится 14 оперработников: начальник, заместитель, 7 старших оперуполномоченных и 5 оперуполномоченных. В 1974 г. из отделения ушло по различным причинам 3 оперработника ( т.т. Малахов, Сунелайтис, Жала), прибыло 2 оперработника (т.т. Улявичус, Шершев). В группе по организации контрразведывательной работы на каналах связи за счёт 3 отделения работает т.Наумов. Повышен в должности до старшего оперуполномоченного тов.Бекиш.

I

Работа по делам и сигналам

По состоянию на I/I-1974 года в оперативном производстве КГБ при СМ Литовской ССР с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" находилось 3 дела оперативной разработки и 29 дел оперативной проверки, 98 дел оперативного наблюдения на бывших агентов вражеских разведок и 85 сигналов на лиц, действия которых подозрительны на шпионаж.

В течение года прекращено 5 дел оперативной проверки в связи с внесением ясности в материалы ("Трус", "Пришелец", "Скрытный", "Западники", "Верейкина") и 3 дела оперативного наблюдения. Вновь заведено и получено из других органов в 1974 г. 1 дело оперативной разработки ("~~Преходимец~~", "Хамелеон"), 13 дел оперативной проверки ("Изменник", "Машинистка", "Лицемер", "Статистик", "Крист", "Двойник", "Западник", "Геолог", "Цветовод" ~~Проходимец~~, "Студент", "Танкист", "Врач") и 1 дело оперативного наблюдения.

Всего по состоянию на I. I. 1975 года находится в оперативном производстве КГБ при СМ Литовской ССР с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" 45 дела.

дел оперативной разработки	-	<u>4</u>
дел оперативной проверки	-	<u>41</u>
в том числе по окраскам:		
в пользу ФРГ	-	<u>11</u>
в пользу США	-	<u>6</u>
в пользу Израиля	-	<u>3</u>
шпионаж выясняемый	-	<u>25</u>

- Дела оперативного наблюдения	<u>96,</u>
в том числе бывших агентов германской разведки	<u>80,</u>
- " - американской разведки	<u>9,</u>
- " - шведской разведки	<u>1,</u>
официальный сотрудник	<u>1.</u>
быв. агентов английской разв.	<u>5</u>

80

3.

Кроме того в течение года проводилась проверка полученных 85 сигналов на лиц, в действиях которых имелись признаки, подозрительные на шпионаж, в том числе связи от иностранцев - 37 сигналов, интерес к военным объектам 19 подозрительное поведение после пребывания за границей 11 подозрительная переписка 9, по делу "Пламя" 9.

По подразделениям Комитета дела распределяются следующим образом:

2-е управление ДОР 2, ДОП 13,  
 Каунасский ГО КГБ ДОР 1, ДОП 7,  
 Клайпедский ГО - ДОП 8,  
 Шауляйский ГО КГБ ДОП 3,  
 Паневежский ГО ДОП 1,  
 В Таурагском, Кедайинском, Ионавском, Шакийском, Алитусском, Тельшайском, Пренайском, Тракайском, Купишкском, Лаздийском, Юрбаркском по одной делу.

II

Организация контрразведывательной работы против подрывной деятельности спецслужб США.

Мероприятия против подрывной деятельности американских спецслужб проводились в соответствии с планом основных мероприятий, разработанных Комитетом Литвы на 1973-1974 г.г.

В оперативном производстве по состоянию на I.I.74 г. находилось 6 дел оперативной проверки и 9 дел оперативного наблюдения. В течение 1974 года прекращено 1 ДОП \_\_\_\_\_ вновь заведено 1 ДОП 'Изменник' и 'Амоходимец'

По состоянию на I.I.1975 года находится в производстве по американской линии: дел оперативной разработки -  
 дел оперативной проверки 6  
 дел оперативного наблюдения 9

81

Дело оперативной разработки "Проходимец"  
(заведено в ноябре 1974 г.)

"Проходимец" - сын кулака, , после войны участвовал в подпольной националистической организации. С 1948 по 1961 г. находился в ссылке в Красноярском крае. Работает начальником технического отдела фабрики "Анотс" в гор.Каунасе.

В 1961 году с помощью сотрудника посольства Мэтлока, подозреваемого в принадлежности к разведке США, прошел в американское посольство и находился там около 6 часов.

30 июня 1974 г. "Проходимец" с помощью консула США Фурье, вновь прошел в американское посольство, где находился свыше 6 часов.

Была выдвинута версия, что "Проходимец", находясь в посольстве, в силу своих враждебных взглядов, мог передать американцам секретную информацию.

Применяется мероприятие С, создаются условия для установки Т.

Подбирается для ввода в разработку "Проходимца" агент, который бы мог вместе с ним или по его рекомендации посетить американское посольство.

Дело оперативной разработки "Скорпион"

Во время оккупации "Скорпион" являлся сотрудником полиции безопасности, а после изгнания немцев находился в националистической банде.

Будучи враждебно настроен к существующему строю, в письмах к своим связям в США и Канаду с помощью условностей, пытался передавать клеветническую информацию о положении в республике и данные о военных объектах.

В истекшем году разработка "Скорпиона" велась через агента "Дилию", которая удачно войдя в разработку объекта, сообщала о его враждебных националистических высказываниях и связях с представителями реакционного католического духовенства, от которых он получал нелегально издаваемую, идеологически вредную литературу ("Хронику католической церкви Литвы").

В связи с переездом "Скорпиона" в Каунас, изучается возможность ввода в его разработку опытного агента с целью установления преступных связей из числа издателей "Хроники католической церкви Литвы", выявления возможных фактов сбора им секретной информации и попыток её передачи, наряду с почтовым обменом другими каналами.

#### Работа по делу "Пламя"

Согласно ориентировки 2 главного управления КГБ при СМ СССР американская разведка собирает информацию об автобазах и складах ГСМ в г.г. Каунасе, Клайпеде и Пагегяй.

В процессе розыска возможных источников информации противника по делам оперативной проверки изучались: "Скиталец", "Лесной", "Стяжатель", "Нахлебники".

"Скиталец" - неоднократно выезжал за границу, где допускал отклонения от норм поведения. В 1969 г. при подозрительных обстоятельствах появлялся вблизи базы спецтоплива. Изучение поведения и связей "Скитальца" велось через "Днепров" и агента ОО КГБ "Авотса", которые сообщают о его связях с военнослужащими, подозрительных отлучках с работы. Через "Днепров" удалось записать записную книжку объекта с адресами и номерами телефонов "Скитальца", которые в настоящее время проверяются.

Подготовлено мероприятие по вводу в разработку объекта агента ОО КГБ "Ежи", бывшего командира части, вблизи которой появлялся "Скиталец".

"Лесной" - работает лесником лесного массива, вблизи которого строится крупная база ГСМ ПрибВО. Ежегодно встречается с автотуристом ФРГ "Хорстом", подозреваемым в связях со спецслужбами противника.

По разработке "Лесного" используются агенты "Мурашка", "Сакалас" и агентурные возможности Особого отдела.

Фиксируются связи "Лесного" с военнослужащими, отмечаются его эмиграционные настроения.

"Стяжатель" - работает в Клайпедском АТП-5, систематически встречается с туристом ФРГ Конытковым, который, приезжая в СССР, ведёт себя настороженно, пытается установить слежку и подслушивание. Проверка "Стяжателя" ведётся через агентов "Матвеева", "Кедрова", "Бразайтиса".

"Нахлебники" - муж и жена работают в Клайпедских АТП, систематически встречаются с родственником жены гр-ном США который ежегодно приезжает в СССР с курсантами, изучающими русский язык. подозревается в связях с американскими спецслужбами.

Через агентов "Кедрова", "Петрову", "Данаса", мероприятиями .Т.С., фиксируются нездоровые настроения "Нахлебников", их преклонение перед Западом, переписка с и получение от него посылок и подарков.

В плане дела "Пламя" проверяются также сигналы на Петрулиса, Довидавичюса, Клеудайтиса /Каунас/; Тузикаса, Шмидта, Купшиса /Клайпеда/; Урбикаса, Купсиса, Кивериса, Дмитровского /Шилуте/; Штреймикас, Лидерис /Капсукас/.

Для проверки указанных выше лиц и также выявления других, которые могут проявлять интерес к базам ГСМ, во время учений и массовой выдачи горячего организуются закрытые посты и используются другие оперативные возможности в окружении баз ГСМ.

84

7.

Дело оперативной проверки "Западник"

"Западник" - геолог, преподаватель ВГУ. Ранее много разъезжал по стране. Неоднократно встречался с иностранцами из капиталистических стран. В 1978 году выезжавшему в США объекту проверки "Изменнику" передал какие-то документы, переправа которых за границу, по данным слухового контроля, представляла определенную опасность.

Дело оперативной проверки "Брист"

"Брист" работает в органах прокуратуры. Имеются данные о его связях в клерикальных кругах. Неоднократно встречался со своим родственником гр-ном США Кунгисом, подозреваемым в связях с американскими спецслужбами.

Для проверки версии, что "Брист" в силу своих враждебных взглядов может явиться источником политической информации, на его изучение были направлены агенты "Брист" и "Артурас".

Поступают материалы об антисоветских настроениях "Бриста". Готовится мероприятие по подставе объекту агента из числа католического духовенства.

Дело оперативной проверки "Бытовик"

"Бытовик" в 1958 году выехал на постоянное жительство к родителям в США, но в 1962 г. вернулся обратно. Получив от родителей автомашину, много разъезжает на ней по республике, располагает обширными связями. Ведёт себя настороженно.

В 1974 году из США в г. Вильнюс приезжала мать "Бытовика" и провела у него около 2 месяцев. Был организован слуховой контроль на квартире объекта и разработка "Бытовика" через агентов Клибонска и \_\_\_\_\_. Установлено, что "Бытовик" выехал из США, не сумев приспособиться к образу жизни в Америке и не желая работать. После возвращения в республику, он пытался учиться в мединституте, но был исключен за неуспеваемость. Длительное время нигде не работал, жил на посылки, получаемые от родителей. Имеет многочисленные связи среди женщин. С этим связаны и его разъезды по республике.

Учитывая изложенное, целесообразно дальнейшую проверку "Бытовика" прекратить и дело как на резидента, сдать на хранение в архив.

#### Дело оперативной проверки "Изменник"

"Изменник" на протяжении ряда лет работал на ответственных должностях в республиканском совете профсоюзов. С 1968 г. начал ходатайствовать о въезде на жительство в США, к брату, жени-  
который подозревается в принадлежности к спецслужбам противника.

В связи с положительным решением вопроса о въезде "Изменника", он был взят в активную оперативную проверку с целью выяснения нет ли попыток с его стороны собрать и увести секретную информацию. В результате удачного внедрения техники слухового контроля было установлено, что к нему с просьбой отвезти в США письмо обратился объект оперативной проверки "Западник". Однако при таможенном досмотре "Изменника" письмо "Западника" обнаружено не было.

Кроме того было выяснено, что "Изменник" находится на антисоветских позициях, группирует вокруг себя людей с такими же взглядами.

После отъезда "Изменника" в США, его единомышленники Диртоснис и Монотвиайте взяты в агентурное изучение для выявления возможных преступных связей с объектом.



87

Ю.

III

Контрразведывательная работа против подрывной деятельности спецслужб ФРГ

Мероприятия против подрывной деятельности спецслужб ФРГ проводились в соответствии с планом по этой линии и с учётом данных об устремлениях западногерманских спецслужб на республику.

В оперативном производстве по этой линии, по состоянию на I. I. 1974 г. находилось 1 дело оперативной разработки и 11 дел оперативной проверки. В течение года прекращено 2 ДОР 1. "Мрус", "Западники" 1, заведено 1 ДОР "Студент".

По состоянию на I. I. 1975 года находится в производстве по западногерманской линии:

дел оперативной разработки	-	<u>1</u>
дел оперативной проверки	-	<u>10</u>
дел оперативного наблюдения	-	<u>80</u>

Дело оперативной проверки "Малый"

"Малый" - репатриант из Германии, в 1950 г. при опросе дал показания об окончании им школы американской разведки, но тогда же от этих показаний отказался. В 1965 г. его почерком, от имени некоего Бедорфа, было направлено письмо в адрес почтового ящика западногерманской разведки в Мюнхене.

В отчётном году по делу проводился комплекс мероприятий как в Клайпеде, так и в Москве, где "Малый" встречался с гр-ном ФРГ, "фотографом" /объект 6 отдела ВГУ/. В Москве в разработку "Малого" был введен агент 5 отдела "Модестас", а также применялось наружное наблюдение мероприятия фактов сбора и передачи противнику секретной информации со стороны "Малого" не зафиксировано, однако он по-прежнему ведёт активную переписку с "фотографом" и пересылает ему пленки с видами Клайпеды.

Принимая во внимание, что решается вопрос о партийности "Малого", принято решение о проведении с ним беседы по существу имеющихся у нас на него материалов в расчете, что если удастся его разоблачить, то создадутся условия для завязывания оперигры с противником.

Дело оперативной разработки "Пришелец"

"Пришелец" - репатриант из ФРГ. После возвращения в Литву несколько раз менял места жительства, поселяясь в ряде случаев, в районах дислокации режимных военных объектов.

Неоднократно в прошлом отмечался его интерес или осведомленность в отношении воинских частей, учений, занимаемого положения офицеров армии и органов ЮБ.

В течение 1974 года в проверке "Пришельца" использовались агенты "Брейтарите", "Клявас", "Томас", доверенные лица МТИ, ИАМ. С помощью этих источников фиксировались выезды "Пришельца" в различные города республики и за её пределами. В основном они были связаны с покупкой каких-либо предметов. Отмечалось дальнейшее стремление "Пришельца" к материальному обогащению.

Продолжают фиксироваться факты его задержки, по месту работы после окончания рабочего времени.

Дальнейшую проверку "Пришельца" вести с помощью имеющихся агентурных возможностей. Место работы оборудовать мероприятием Т.

Дело оперативной проверки "Браун"

Объект-реэмигрант из ФРГ проживает в районе, примыкаемом к лесному массиву, рассматриваемым противником как место, удобное для заброски в особый период нелегалов.

Работа по делу проводилась в направлении проверки версий, что "Браун" направлен противником в Литву:

- для сбора и передачи противнику информации в настоящее время;
- для изучения обстановки и создания условий приёма агентов-нелегалов в особый период.

В результате работы по делу данных о враждебной деятельности "Брауна" в настоящее время не получено.

Проверка указанных версий будет продолжена с использованием агентов "Виргиньиса", "Мурашки", оперативно-технических мероприятий, одновременно будут приниматься меры к более глубокой его проверке путём вербовки агентуры из числа близких его связей или ввода агента со стороны.

Дело оперативной проверки "Студент"

"Студент", находясь на учёбе в Болгарии /г.Плавдив/, вел подозрительный образ жизни. Исчезал из института и общежития на 2-3 недели. Его домашний адрес обнаружен в записной книжке немца из ФРГ Дитмара, подозреваемого болгарскими друзьями в связях с БНД.

ДОП на "Студента" заведено в ноябре 1974 года. Составлен план агентурно-оперативных мероприятий, в котором намечено использование агентов "Бригитты", "Зиниса", оперативно-технических средств, а также проведение других мероприятий с целью выяснения преступной связи "Студента" со спецслужбами ФРГ.

Дело оперативной проверки "Осторожный"

"Осторожный" - репатриант из ФРГ после возвращения в Литву поселился вблизи режимного объекта "Сатурн". Встречается с родственниками из ФРГ. Держит себя настороженно.

В период воинских учений и вывоза специальной техники с объекта "Сатурн" на запасные позиции "Осторожный" брался под усиленное агентурное наблюдение, однако данных о возможном проявлении какого-либо интереса к этому объекту в 1974 году получено не было.

В целях проверки версии, что "Осторожный" прибыл в Литву для сбора секретной военной информации, его изучение будет продолжено с помощью агентов "Виндаса" и "Островского" и оперативно-технических возможностей.

Дело оперативной проверки "Одинокий"

"Одинокий" в 1958 г. посетил посольство ФРГ в Москве. Ведёт переписку с близкими родственниками из ФРГ. В 1971 г. в эту переписку включился брат объекта Клаус, который до этого с "Одиноким" не переписывался.

По сообщению агента "Аутукас", "Одинокий" проявил интерес к специальным воинским работам.

В изучении "Одинокого" использовались агенты особого отдела "Павлов" и "Тихий".

Предусматривается через возможности особого отдела возобновить воинские работы, к которым проверяемый ранее проявил интерес и проконтролировать его поведение через имеющиеся возможности. В зависимости от полученных данных будет решен вопрос о целесообразности дальнейшей его проверки.

Дело оперативной проверки "Монтер"

В изучении "Монтёра" использовались агенты "Павретис", "Перо" и оперативно-технические мероприятия, с помощью которых выяснялись обстоятельства посещения объектом ряда капиталистических стран в 1970 г.

"Монтер" агентам "Казису" и "Павретису" рассказал, что он вместе с отцом катался на пароходе по Баденскому озеру, которое находится на границе 3-х государств и таким образом он считает, что побывал в трех государствах.

Контролем за поведением отца и его встречами с "Монтером" подозрительных моментов не выявлено. Учитывая это, решается вопрос о целесообразности дальнейшего ведения дела на "Монтера".

Дело оперативной проверки "Курортник"

По данным представительства КГБ в Праге "Курортник", находясь в 1973 г. на лечении в Карловых Варах, неоднократно конспиративно встречался с гражданином ФРГ Гоффманом, приехавшим на лечение из Мюнхена.

91

В проверке "Курортника" использовались агент "Феликсас", доверенные лица "С" и "Ч", мероприятия "С" и ПК.

В апреле 1974 г. "Курортник" находился на санаторном лечении в Кисловодске, где наблюдение за ним велось через агентов "Кузнецову" и "Тавоели". Контакт с иностранцами, находившимися в этом же санатории, зафиксировано не было.

Установлено, что "Курортник" не владеет немецким языком, а Гоффман - русским, их встречи носили случайный характер, общались с помощью посредников.

В результате работы по делу каких-либо данных, дающих основание подозревать "Курортника" в связях со спецслужбами ФРГ не получено.

Для внесения окончательной ясности в материалах дела намечается, наряду с другими мероприятиями, в случае выезда "Курортника" в 1975 году в Карловы Вары, проведение комплекса агентурно-оперативных мероприятий с помощью чехословацких друзей.

— В результате контрразведывательной работы среди эмиграционно настроенных немцев и лиц, считающих себя германскими гражданами, выявлены и взяты под наблюдение активные националисты, поддерживающие связь с посольством ФРГ в Москве (Вайдекат, Яуга, Хербстас, Шапанский, Ричер, Эрфурт, Лауб).

Немецкие экстремисты Кельм Самуил, Павел и Рудольф, Кусмауль Яков, не найдя поддержки у местных немцев, установили связь с группой единомышленников из Латвийской ССР и в марте 1974 года пытались устроить "демонстрации" около посольства ФРГ в Москве. Хотя достаточных оснований к выезду они не имеют, однако с целью вызвать к ним и их связям подозрения у западногерманских властей, в октябре с.г. по согласованию с ЦК КП Литвы выезд в Западную Германию им был разрешен.

Через агентуру из числа немцев проводится работа по усилению "подозрений" в отношении Кельм и Кусмауль.

По нашей инициативе прокуратурой привлечен к уголовной ответственности за нарушение Закона о всеобщей воинской обязанности Ургшат Гарри.



Контрразведывательная работа по борьбе с подрывной деятельностью израильской разведки.

Оперативная обстановка по израильской линии характеризуется тем, что большинство из лиц еврейской национальности, которые вынашивали эмиграционные настроения, выехали в Израиль. В то же время в республике осталось около 200 человек, которым отказано в выезде по режимным соображениям. Эти лица, будучи носителями государственных и военных секретов, просионистски настроенными вынашивают эмиграционные настроения и являются, таким образом, серьезной базой для деятельности израильских спецслужб.

Из этой категории в I отделении разрабатываются объекты ДОР "Израильтянин", "Хамелеон" и объект ДОР "Фарисей".

Дело оперативной разработки "Хамелеон"

"Хамелеон", будучи настроен просионистски, во время службы в Советской Армии, собирал сведения о тактико-технических данных советских самолётов и хранил свои записи в специально оборудованном тайнике, намереваясь после демобилизации вывезти эти данные в Израиль.

В результате проведенной оперативной комбинации записи "Хамелеона" были из тайника изъяты и легализованы.

После получения ДОР из особого отдела "Хамелеон" был взят в разработку через агентов "Эдика" и "Бориса", а его записи направлены на заключение в 8 управление генштаба. Получен ответ, что записи "Хамелеона" о тактико-технических данных советских самолётов составляют военную тайну.

В результате "Хамелеону" в въезде в Израиль отказано и принимаются меры к негласной документации преступной деятельности объекта.

Изучаются связи "Хамелеона", через которые он может пересылать информацию в Израиль.

#### Дело оперативной разработки "Израильтанин"

"Израильтанин" является носителем важных государственных секретов, систематически встречается с иностранцами, подозреваемыми в связях с зарубежными сионистскими центрами, собирает и передаёт за границу клеветническую информацию о положении евреев, получает от сионистских центров материальную помощь. Поддерживает связь с произраильски настроенными лицами в Москве объектами разработки 5 управления КГБ Союза и управления КГБ по Москве и Московской области.

В истекшем году "Израильтанин" большую часть года провел в Москве и его разработка велась возможностями 5 управления.

Во время нахождения "Израильтанина" в Вильнюсе применялся слуховой контроль по квартире, а также использовались агенты Алберт, Соша,

Установлено, что объект поссорился с существующей в Вильнюсе группой еврейских экстремистов и принимает меры к созданию другой группы /братья Абрамовичи, Крейнгольд и ряд других/ и систематически переправляет в Израиль свои статьи, которые публикуются там в газете, издаваемой на русском языке. Совместно с 5 отделом и ОТО изучается нелегальный канал связи "Израильтанина" с Москвой с использованием переписки института биологии АН Литовской ССР.

Дело оперативной проверки "Фарисей"

"Фарисей" в 1971 году в гор. Вильнюсе имел продолжительный контакт с американским туристом Робинсоном Джоозефом, объектом разработки ВГУ по подозрению в принадлежности к спецслужбам противника.

По непроверенным агентурным данным немецких друзей Робинсон получил достоверную информацию из государственного архива гор. Вильнюса по истории оккупации и положению евреев в республике.

"Фарисей" прямого доступа к материалам госархивов не имеет, однако родители его жены по долгу службы могут располагать подобными сведениями, которые могли стать известны "Фарисею".

В результате проверки "Фарисей" получены данные, что он недоволен занимаемым положением, эмиграционно настроен, однако против въезда в Израиль возражают жена и её родители.

Дальнейшая проверка "Фарисея" будет вестись в направлении установления факта возможной его осведомленности о материалах госархива и выяснения не явился ли он источником информации, полученной иностранцем.

В этих целях на квартире "Фарисея" будет проведено мероприятие .7, введён в проверку агент

Работа по делам с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу"

Кроме дел и сигналов на лиц, подозреваемых в шпионской деятельности, оперсостав отделения вел лично, а также осуществлял контроль за работой ГО-РО КГБ по делам и сигналам на лиц, высказывающих изменнические намерения.

На контроле за отделением по эрой линии находится 2 ДОН, 9 ДОП и 22 сигналов /все в ГО -РО КГБ/. В результате работа по делам и сигналам конкретных действий к побегу за границу не зафиксировано.

В течение года по 2 сигналам, находившимся в отделении, внесена ясность и они сняты с учёта.

Вновь заведено дело оперативной проверки "Спрут" (Шяуляй).

Работа по делам оперативного наблюдения

Большинство бывших агентов вражеских разведок, состоящих на учёте по делам оперативного наблюдения, являются малограмотными людьми, работают в сельском хозяйстве или рабочими и по своему положению и возможностям интереса для противника не представляют. Однако отдельные из них по своему служебному положению и связям могут вызвать интерес противника и в силу антисоветских взглядов пойти на преступную связь с вражескими спецслужбами

В истекшем году за этими лицами велось активное наблюдение, в результате чего фиксировались антисоветские высказывания с их стороны, а братья Луцкевичи и Шантырь поддерживают связь со своими бывшими сообщниками в Белоруссии, а также эмигрантами из числа белорусских националистов в США.

Проверка Луцкевича Д. ведётся в контакте с УКГБ по Гомельской области, где проживает его связь "Янус".

Контрразведывательная работа на каналах  
с в я з и

В 1974 году по рекомендации 2 главного управления и СТУ УКГБ при СМ СССР, на основе опыта <sup>эксперимента</sup> ~~плана~~ "Янтарь", был разработан и введен в действие план "Альфа"-2, предусматривающий перехват шпионских отправок на почтовом потоке.

Оперативная группа, в результате изучения переписки лиц, поставленных на контроль в плане "Альфа-2" выделила 40 человек заслуживающих оперативного внимания. Из них взяты в активную проверку:

Сидарба - проживает в районе расположения режимного объекта, в прошлом судим за особо опасные государственные преступления. В 1974 г. после встречи с братом, приезжавшим по каналу туризма из Австралии, направил ему нонорамный снимок радиоматч гор. Вильнюса.

Блужас - профессор медицины, в 1971-72 гг. выезжал на 10 месяцев на стажировку в Англию, Швецию, Данию.

В 1974 г. в его адрес проследовало письмо из Англии с назначением точной даты и места встречи с иностранцем.

Аткочюс, проживает в закрытом для иностранцев районе. В 1974 г. к нему приезжал брат из США, который заранее написал, чтобы Аткочюс принес с собой на встречу одежду советского образца и подобрал в городе место, где они могли бы поговорить наедине.

Эндрюкайтис, ранее судился за антисоветскую деятельность и продолжает оставаться на враждебных позициях. Ведёт переписку с лицами, проживающими в США. В мае с.г. в его адрес из Минска проследовало с явными условностями в тексте письмо.

По ориентировке центра размскиваются агента<sup>ми</sup> вражеских разведок: "Зубр", "Горняк" и "Корагач".

В целях розыска указанных лиц были взяты на контроль в ОТО имеющиеся адреса и почерка. В этом плане изучались объекты дел, похожие на размскиваемых по отдельным признакам: "Беркут", "Малый", "Скиталец", "Делец", "Землемер", "Западник", "Двойник", "Геолог", "Студент", а также взяты в проверку проходящие по сигналам - Венцкявичюс, Шевяков, Зубас, Гайшис, Блужас, Лашас, Зинкявичюс, Мацкявичене, Бенотас, Таранда, Крук, Альбрехтас, Кошюба, Сакалаускас, Вашкис, Побишайтис, Гайбергер, Будинскас. Работа по указанным лицам продолжается.

В целях проверки не используется ли международная телефонная связь в преступных целях, через возможности ОТО организован контроль этого канала.

Лица, переговоры которых заслуживают оперативного внимания, устанавливаются и берутся в дополнительное изучение.

#### Контрразведывательная работа в окружении режимных военных объектов

На территории Литовской ССР расположен ряд режимных воинских частей и соединений, к которым проявляют интерес спецслужбы противника.

Контрразведывательную работу в их окружении I отделение I-го отдела 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР координирует с 15 особыми отделами, подчиняющимися СО КГБ по ПриВО, ракетной армии и войск ПВО.

В 1974 году на территории республики проводились военные учения "Буран-74", ~~"Зенит-74"~~ <sup>"Зенит"</sup>, вводы ракетных комплексов на запасные позиции, а также на базах ГСМ в Вильнюсском и Пагегском районах.

Комитетом Литвы и его подразделениями на местах в контакте с соответствующими особыми отделами были разработаны планы контрразведывательного обеспечения учений, согласно которым брались под усиленное наблюдение объекты, дела и лица, проверяемые по сигналам с признаками, подозрительными на шпионаж.

В результате было выявлено подозрительное поведение Ванкиса /Таураге/ и Трибаускас /Укмерге/, которые взяты в проверку. В то же время в ряд дел /"Машинистка", "Пришелец", "Трус"/ и сигналов /Авнилов, Чайкаускас, Сидорас и др./ внесена ясность и проверка их прекращена.

В апреле 1974 г. была проведена коллегия КГБ при СМ Лит. ССР с участием представителей ОО КГБ по ПрибВО и в/ч 28662, на которой был рассмотрен вопрос о ходе выполнения приказа ОО 145.

В процессе подготовки коллегии были изучены вопросы взаимодействия с особыми отделами в Каунасе, Клайпеде /г. Давренцев/, Шауляе, Радвилишкис, Плунге /Сахаров, Тушас/, Укмерге, Ионава Таураге /Кутка/, Шилуте /Наумов/, Вильнюсе /Сахаров, Давренцев/.

В соответствии с решением коллегии разработаны планы координированных мероприятий КГБ Литвы с ОО КГБ по ПрибВО и ОО КГБ в/ч. 28662.

Руководствуясь этими документами, ГО-РО КГБ, на территории которых расположены режимные военные объекты, составили совместные планы с соответствующими особыми отделами по активизации контрразведывательной работы в окружении войск и во время военных учений. Проводились совместные с особыми отделами мероприятия по проверке лиц, проявлявших в той или иной форме интерес к сведениям военного характера /"Скигалец", "Фотограф", "Бородач", "Джон", "Радиот", "Монтер", "Осторожный", "Одинокий", "Браун"/.

Сигнал из особого отдела о неоднократном появлении "Танкиста" в районе проведения учений послужило основанием для взятия его в изучение Каунасским горотделом по делу оперативной проверки.

В соответствии с указанием ВРУ 2/II-1067 от 29/V-1974 г. установлен и взят в проверку ряд лиц /10 чел./, которые во время службы в армии работали шифровальщиками и на аппаратуре ВАС.

Дело оперативной проверки "Бородач"

Во время оккупации "Бородач" был агентом-пропагандистом. Имеются данные о его связи с германской разведкой ещё до войны.

В 1969 г. он был замечен при производстве фотоснимков в направлении режимного военного объекта.

Поведение "Бородача" по месту работы изучалось через агента, с его помощью был произведен негласный обиск в фотолаборатории, где "Бородач" хранит свои негативы. Через агента "Кляваса" и "Казанцева" фиксировались и изучались его связи в нерабочее время.

Для проверки заинтересованности в получении "Бородачем" военных сведений секретного характера подведен агент ОО КГБ

— По данным КГБ при СМ Союза ССР американская разведка, действующая с позиции посольства США в Москве, использует для сбора разведывательной информации в отношении объектов, имеющие радиоэлектронные средства, радиоаппаратуру, типа "Электрон".

В целях предотвращения возможной утечки к противнику секретных данных по этому каналу совместно с особыми отделами осуществлены поисковые мероприятия в окружении режимных объектов.

При разработке мероприятий по конкретным делам учитывалась возможность использования этих лиц противником для внедрения аппаратуры типа "Электрон" вблизи военных объектов, имеющих РЭС.

— За отчетный период проводилась контрразведывательная работа по министерству меллиорации и водного хозяйства Литовской ССР, которые связаны с отводом земель для военных нужд и производством работ в окружении военных объектов. Изучались: Кемяклис, Ляугаудене, Минкаускас, в отношении которых были получены данные об их националистических настроениях. Одной из основных целей агентурного наблюдения за этими лицами было выявление возможно проявляемого

ими интереса и сведениям секретного характера, однако таких данных получено не было. Через агента "Перо" было оказано положительное идеологическое влияние на вышеуказанных Дяугаудиене и Минкаускаса.

Агентурным путем изучались и проверялись сотрудники министерства, выезжавшие за границу в качестве специалистов и туристов.

В целях укрепления агентурных позиций на объекте, был завербован агент                    установлены контакты с 2 сотрудниками, один из которых изучается в плане возможной вербовки.

В управлении и институте землеустройства велось наблюдение за сотрудниками института: Лодене, Латвинскайте, Гибавичене, которые в прошлом имели контакты с иностранцами, Кишкис - объектом ДОН, а также - Демайтене, имеющей родственников в США.

Данных, дающих основание подозревать указанных лиц в сборе и передаче сведений, представляющих интерес для спецслужб противника получено не было.

Приобретено 3 доверенных лица.

Работ вблизи военных объектов, а также связанных с выделением земель для спецнужд в 1974 году указанными учреждениями не проводилось.

#### У I

#### Работа с агентурой

В отделении по состоянию на I. I. 75 г. имеется 131 агентов и 17 явочных квартир, в том числе:

т. Сахаров	<u>4</u>	агентов и	<u>1</u>	я/к
т. Даврентьев	<u>7</u>	"	<u>1</u>	"
т. Кутка	<u>12</u>	"	<u>3</u>	"
т. Шнееров	<u>11</u>	"	<u>2</u>	"
т. Далинда	<u>11</u>	"	<u>2</u>	"
т. Тушас	<u>11</u>	"	<u>1</u>	"
т. Гальдикас	<u>10</u>	"	<u>1</u>	"
т. Бекиш	<u>11</u>	"	<u>1</u>	"
т. Улявичюс	<u>3</u>	"	<u>-</u>	"
т. Шершнев	<u>7</u>	"	<u>1</u>	"

т. Костомахин	<u>12</u>	агентов	<u>1</u>	я/к
т. Усов	<u>8</u>	"	<u>1</u>	"
т. Рыкунов	<u>6</u>	"	<u>1</u>	"
т. Наумов	<u>8</u>	"	<u>1</u>	"

За отчетный год исключено из сети и передано в другие органы 11 агентов, вновь завербовано 17 агентов и 1 явочная квартира. Вербовали т.т. Давренъев /2 аг/, Усов /4 аг. и 1 як, Костомахин /2 аг/, Кутка, Далинда, Шершев, Шнееров, Гальдикас, Тушас, Рыкунов *2 аг. /Кутка, Далинда/*.

Положительной оценки в работе с агентурой заслуживают т.т. Кутка, Костомахин, Шнееров, Шершев, Усов.

Активно использовались в контрразведывательных мероприятиях агенты "Днепров", /Шершев/, "Режиссер", "Лева" /Шнееров/, /Кутка/, "Ариольдас" /Тушас/, "Минин" /Костомахин/, "Варнас" /Гальдикас/, "Патриот" /Бекиш/, "Чайка", /Усов/. *Проведено в контрольных явоч.*

Из агентуры отделения передан в I отдел и выведен за кордон агент "Волги".

Передан в 4 отдел для дополнительного изучения и подготовки "Патриот", с целью вывода за границу и подставы спецслужбам противника.

Агент "Режиссер" подготовлен и включен в резерв для использования его по американскому посольству.

у

Оказание помощи ГО-РО КГБ в организации контрразведывательной работы

Наиболее важные дела по окраске "Измена Родине в форме шпионажа", находящиеся в периферийных органах велись опытными работниками отделения, совместно с работниками ГО-РО КГБ /"Пришелец", "Малый", "Скорпион", "Хамелеон", "Курортник" объекты, проверяемые в плане дела "Пламя"/. Отсылались в управление и рассматривались дела "Малый", *Троходимец, Герои, Цыган*.

В целях оказания помощи горрайотделам и отделениям КГБ в организации контрразведывательной работы выезжали в служебные командировки: т.т. Сахаров 2 раза /Укмерге, Шауляй,/ Даврентьев 5 раз /Клайпеда, Каунас, Пилунге/ Кутка 4 раза /Укмерге, Таураге, Крбаркас/ Тушас 4 раза /Крбаркас, Шауляй, Радвилишкис/ Гальдикас I раз /Капсукас/ Наумов 4 раза /Вилкавишкис, Укмерге, Монава, Паланга/.

Однако следует отметить, что большинство выездов было связано с подготовкой к заседаниям коллегии, выполнением заданий в связи с расследованием происшествий и гораздо меньше с работой по конкретным делам и сигналам.

Во время этих выездов изучалась расстановка агентурного аппарата, состояние взаимодействия с особыми отделами.

#### ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Анализ имеющихся в распоряжении органов государственной безопасности оперативных материалов свидетельствует о том, что наибольшую активность в проведении подрывной работы против Литовской ССР по всем линиям проявляют спецслужбы США, ФРГ, Израиля, располагающие в республике определенной базой и в меньшей степени Англии.

Принимая во внимание, что республика является также объектом идеологических устремлений спецслужб США, ФРГ, Израиля и Англии, необходимо усилить координацию контрразведывательной работы с 5 отделом.

Анализ проведенных и имеющихся в производстве дел с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" свидетельствует о наличии серьезных недостатков в ведении дел с этой окраской, в том числе неконспиративное проведение мероприятий, ввиду чего объектам становится известно о нашей заинтересованности, неоправданная затяжка ведения дел и др.

Необходимо, руководствуясь решением коллегии от 30/Х-73г., повысить уровень ведения дел по шпионажу, начиная с выдвижения в версии, проведения вытекающих из существа дела проверочных мероприятий, отработки задания и линии поведения агентам и обоснованного применения оперативно-технических средств, повысить конспирацию.

Усилить контроль и оказание помощи ГО-РО КГБ по этой линии.

Учитывая увеличение числа контактов советских граждан с иностранцами, а также временные выезды и на постоянное жительство в ФРГ, Израиль, США, противник путём их разведывательных опросов, а также через своих туристов, частных и специалистов, постоянно получает информацию о положении в Литовской ССР. Очевидно, что в этих условиях противник идёт на установление агентурных отношений с советскими гражданами более осторожно и с действительными носителями секретов /или их потенциальными носителями/. Между тем в числе объектов, разрабатываемых и проверяемых, нами по подозрению в шпионаже, очень мало лиц, имеющих доступ к секретным сведениям.

В этой связи следует обратить внимание на специалистов в различных областях выезжающих в индивидуальном порядке в капитраны и допускающих там отклонения от норм поведения за границей.

Следует также учитывать, что противник изыскивает и находит предлоги для встречи с источниками информации и объектами своей заинтересованности на легальной основе.

Поэтому следует более тщательно разбираться со связями с иностранцев, встречи которых происходили без видимого соблюдения мер предосторожности, особенно если речь идёт о носителях секретов или лицах враждебно настроенных.

В этой связи следует пересмотреть материалы на связи иностранцев и быть может вернуться к проверке отдельных из них.

Дела, объекты которых наиболее обоснованно подозреваются в связях со спецслужбами противника, а также наиболее интересные сигналы взять под особый контроль, закрепив их за оперсоставом отделения.

ДОР "Израильтанин" - т.Бекин  
 ДОР "Хамелеон" - т.Шнееров  
 ДОР "Проходимец" - т.Улявичюс  
 ДОР "Студент" - т.Лаврентьев

ДОН на Луцкевичей т. Гальдикас

ДОН на Грушиса - т.Лаврентьев

ДОН на Гуягу - т. Улявичюс

Сигнал на Ванцквичюса т. Усов

Сигнал на Дашаса т.Першнев

Сигнал на Раманаускаса т.Усов

Сигнал на Шевакова т.Усов

Сигнал на Вошкиса т.Кутка.

При проведении мероприятий по делам выяснять поведение объектов:

- а/ во время односторонних радиопередач;
- б/ во время воинских учений, погрузке и выгрузке военной техники.

В связи с участвовавшими случаями контактов жителей республики с их связями из капстран на территории социалистических стран, тщательно изучать через агентуру и с помощью друзей поведение объектов дел при их выезде в социалистические страны.

Продолжать работу по укреплению агентурного аппарата в соответствии с решением коллегии от 6 декабря 1973 года.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ I ОТДЕЛА УНР КГБ  
 при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР Подполковник

*Сахаров*  
 Л. САХАРОВ

" " ноября 1974 г.  
 № 2/I-5686